

◇ 网络思想政治教育

“大数据”时代构建高校思想政治教育网络平台的可行性分析

宋广军

(哈尔滨理工大学 经济管理学院, 黑龙江 哈尔滨 150080)

摘要: 全球化“大数据”时代, 是我国高校思想政治教育网络化、数据化无法拒绝和回避的大环境。所以要求我国高等院校的思想政治教育必须主动适应时代要求和社会发展, 他们就“大数据”时代的本质特征和时代内涵, 强化高等院校思想政治教育的数据整合和快速分析的前卫意识, 结合不同地区、不同专业、不同层次的高校特点和受教育者水平及接受能力和学习特点, 开辟基于数据分析和智能化手段为支撑的高校思想政治教育网络模式的范式, 以基于“大数据”内涵的高等院校思想政治教育的特点为研究的切入点和落脚点, 分析“大数据”时代构建高校思想政治教育网络平台的必要性及优势和对策, 提高高等院校思想政治教育的实效性, 扩大思想政治教育工作的影响力。

关键词: 大数据; 思想政治教育; 网络平台

DOI: 10.15938/j.cnki.iper.2018.02.042

中图分类号: G642

文献标识码: A

文章编号: 1672-9749(2018)02-0155-03

目前, 我国的高校以多媒体为载体的网络教育得到了快速的发展和广泛的应用。提出构建“大数据”时代背景下的高校思想政治教育网络平台是大势所趋, 势在必行。运用“大数据”拥有的技术上的独特优势, 利用各种机制整合教育资源, 将建立集整合思想政治教育学科教学资源、构建智能化数字教育传播模式和面向公众公益性服务功能于一体的我国高校思想政治教育网络平台, 应用在社会各思想领域服务中、各高校、各教学团体的思想政治教育教学过程中, 笔者认为会在提高高校教学质量及人才培养质量上会起到事半功倍的效果, 面向公众的思想政治服务体系也会更加全面更加完善。^[1]

一、“大数据”时代的内涵

1. 数据特点

“大数据”并不是简单的大量海量数据一贯性的堆积, 而是要求这些海量的数字信息之间存在着或直接或间接, 或远或近的相关联性, 才能使得看是平淡的数据具有分析和挖掘价值。数据之间是

否具有巧妙的相关联性, 是“大数据”与“大规模数据”的根本区别。^[2] 大量数据并不意味着数据一定具有可观的利用前景。所以, 利用“大数据”根本目的是从大量数据中获取有价值的相关信息, 将数据进行整合、分析, 从而挖掘更多的有价值的新内容。

2. 技术特点

数据分析技术是指从各种类型的海量数据中, 利用智能化统计手段, 高效、快速获得对某一领域有价值信息的技术。换言之“大数据”技术也就是将“大规模数据”、“海量数据”作为数据处理对象进行整合、分析、处理、提炼新信息的过程和行为。为了能够完成这一行为过程, 让这些海量数据变得有价值, 就需要综合运用各学科的内容和多种方法, 各类数据、各类软硬件进行集成应用。可见, 大数据技术是一项高效、快捷的现代化技术手段。

3. 价值特点

“大数据”时代根本目的是对指定的大量数据集合、分析、发掘更多有价值信息, 从而应用到社会各个领域中。基于“大数据”时代的价值特点, 它给

我们生活的各个领域带来了更高效、便捷、快速、准确的信息,让大数据具有了受众性的特征,从而推动了整个时代的快速发展,给我们的社会生活也带来了新鲜活力,这也是“大数据”时代必不可少的内涵之一。

二、“大数据”时代构建高校思想政治教育网络平台的必要性

1. 促进学科教育资源整合,需要构建高校思政教育网络平台

我国高等院校的思想政治教育工作教师团队肩负着培养新时期思想先进、理想坚定、品质优秀的高等人才的重要职责,但我国高校的思想政治教育对网络共享资源的利用率还比较低,各高校、各教学机构、教学团体的科学的研究往往也是封闭式、各自为阵的局面。从宏观上来看,思想政治教育科研的重复研究的可能性比较大,这对人力、物力的都是极大的浪费。所以,从学科教育资源整合的角度看,需要构建全国范围内高校的思想政治教育网络平台。

2. 创新学科教育教学手段,需要构建高校思政教育网络平台

目前,各高校的思想政治教育教学往往还是限定在教材、专题或课堂这样狭小的空间里,不能有效激发学生的隐性学习欲望,教师的课堂教学内容以 PPT 的形式向学生单向灌输,网络课程的课件大多是以文字为主的 PPT 文档,通常以学分作为学科考核指标,缺少网上学习工具、师生互动环节和教学评估功能等。这种教学方式忽视了信息化时代,可以突破空间、地域限制,实现实时交互、资源共享的网络教育平台的优势。所以,从创新学科教育教学手段的角度看,需要构建全国范围内的高校思想政治教育网络平台。

3. 提高教育工作者工作效率,需要构建高校思政教育网络平台

我国高校的思想政治教育教师及辅导员队伍的整体年龄趋于年轻化,这些一线的教育工作者日常工作事务繁琐,工作节奏较快,工作性质单调,针对个体受教育者逐一实施教育活动的过程中,造成重复教育的可能性较大,并且传统的教育方法和教育手段不能够帮助教育工作者实时、准确地掌握受教育者的思想波动情况和他们知识的接受程度。^[3]这些年轻的教育工作者更擅长运用现代化等多媒体手段从事教学及科学的研究,运用移动终端以实现

学生思想现状的数字整合,给教育工作者提供智能、准确、快速的数字化信息,有针对性地实施点对点、个性化思想政治教育。所以,从提高教育工作者的工作效率的角度看,需要构建全国范围内的高校思想政治教育网络平台。

4. 加强国家地理信息平台的公益性,需要构建高校思政教育网络平台

当前,社会公众检索高校思想政治教育资源的渠道比较单一,在我国提倡学习社会主义核心价值观和倡导新政治理念的时期,忽视了社会公众对于高校思想政治教育资源强烈需求,如将高校思想政治教育资源整合,利用“大数据”的快速查找特点建立基于地理信息平台的高校思想政治教育资源的面向公众的公益性网络平台,提高了公众对于了解各高校思想教育现状的直接性,并且有助于在全国公众范围内宣传思想政治正能量。

三、“大数据”时代构建高校思想政治教育网络平台的优势分析

1. “大数据”时代背景推动高校思政教育模式的改革

随着全世界互联网等新媒体技术的快速发展和普及,推动“大数据”时代悄然来临。传统教育教学模式已经不符合时代发展的需要,必将受到较大的冲击和严峻的挑战。基于数据分析基础上的个性化、地域性的高校思政教学将是大势所趋。高校建立基于数据分析、智能整合等手段的思想政治教育平台,教育工作者就可以通过平台反馈的精准数据实时、有效掌握每一位受教育者的思想状况及他们的心理精神困惑,通过提供一对一、点对点,更加细微、人性化、关怀式的管理模式,真正从学生的精神性需要入手,提供有效的思想疏导和正能量的灌输,打破传统教育中强制灌输、被动接受的思想政治教育模式。^[4]所以,构建高校思想政治教育网络平台,从宏观上推动高校思想政治教育模式的改革。

2. “大数据”时代背景迎合新时代受教育者的主流思想

当代高校受教育者大多是 95 后学生群体,他们成长的年代正是“大数据”普及和发展的年代,所以这群有思想、懂个性、非主流的年轻人更乐于接受“大数据”等时代产物。所以,这些新时期的高校青年学生,是受到“大数据”时代,数字化设备影响最为深刻的群体。

从青年学生受教育者的角度分析,建立高校思想政治教育网络平台,能提升这群年轻人的参与思想政治教育的积极性,由原来的仅停留在课堂上的教育被动灌输变为通过网络平台上教育的主动接受,学生可以打破时间和空间的限制,通过各种电子设备、移动终端等从各个渠道接受教师提供的思想政治疏导的素材,从而提高大学生自身政治素质和思想修养,帮助他们树立正确的三观。

3.“大数据”时代背景促进将高校思政教育活动与新技术相结合

在“大数据”时代的迅猛冲击,信息安全、智能高效、和云计算等强大功能具有更广泛的发掘潜力。而高校是我国科研集聚,社会信息化程度最高、高等人才最聚集的地方,将“大数据”的一系列智能功能与高校思想政治教育相结合,充分挖掘一切现有国家信息平台资源,发挥高校思想政治教育学科优势,运用“大数据”特有的数据整合、分析和智能统计、云计算等功能。^[5]以多媒体网络技术为支撑,并借助国家现有的地理信息公共服务平台,搭建高校思想政治教育网络资源共建共享平台,融合国内不同地域、不同专业、不同特色高校思想政治教育的特色教育资源和发展趋势,丰富各地区独具特色的思想政治教育资源,并将其应用在高校德育教育的各门课程中,从而提高针对每一位来自不同地域、研究不同专业、形成不同个性的青年学生的高校思想政治教育的时效性和创新性。促进高校的思想政治教育获得更新鲜的时代元素和更丰富的现代教育理念。^[6]所以,构建高校思想政治教育网络平台,从新时期教育时段创新上,促进了高校的思政教育活动与新技术手段相结合。

四、“大数据”时代构建高校思政教育网络平台的对策分析

1. 依托“大数据”催生高校思政教育活动的新环境

作为教育的实施者应深入了解和把握大数据时代的特征、核心价值、本质。同时,将大数据有效引入高校的课堂,建立并不断完善高校思政教育网络平台,将思想政治教育传播形态进行深刻的变革,将课堂搬到网络平台上,使教育活动日益呈现出载体迷你化、信息精准化、对象细致化、形式人性化、成果快速化的趋势。从而让我们的教育活动更

加深入地走进学生的生活、贴近学生的精神需要,吸引学生主动并乐于参与到思想政治教育中来,提高高校思想政治教育的实效性和诱惑性,彰显新时期思想政治教育的独特魅力。

2. 利用“大数据”开辟高校思政教育活动的新渠道

构建高校思想政治教育网络平台,充分开发现已面向公众试用的国家地理信息平台和已具规模并且具有一定开发利用价值的网络教育资源,全方位、立体式呈现思想政治教育的丰富内涵,利用平台数据分析客观存在的不同地域特色、专业特色、家庭环境、成长背景等各方面的学生特点,实现教育活动和学生的思想动态的无缝对接,从而学习全方位、生活多维度地提升学生的精神高度和政治素养,丰富学生的思想内涵,提高当代大学生的思想境界。^[7]

3. 基于“大数据”丰富高校思政教育活动的新内涵

高校校园内思想政治教学运用“大数据”信息容量大、分析速度快、计算功能强大的特点,并利用微博、微信在高校校园中的广泛影响,同时发挥QQ聊天软件、MSN、e-mail等网络工具对学生思想的示范和引导作用,增强大学生主动规划自身职业生涯的意识、增进就业信息引导、增加学生树立乐观的生活态度、正确面对挫折、积极树立不同专业的职业理想等心理健康疏导等方面的内容,以此来搭建全方位、立体式、多模块、全领域的高校思想政治教育新模式。

参考文献

- [1] 康晓伟,林波.基于高校的网络学习资源评价研究[J].电化教育研究,2013(6):76-79+85.
- [2] 万力勇.数字化学习资源质量评价研究[J].现代教育技术,2013(1):45-49.
- [3] 严宏伟.新媒体时代的干部在线教育模式探讨[J].产业与科技论坛,2012(15):210+171.
- [4] 杨现民,余胜泉.泛在学习环境下的学习资源进化模型构建[J].中国电化教育,2011(9):80-86.
- [5] 易明,操玉杰,毛进.基于点击流的个性化信息检索研究[J].情报科学,2011(4):619-623+62.
- [6] 吴江.利用大众分类法构建本体研究[J].图书馆界,2010(1):26-29.
- [7] 黄克斌.网络教育资源评价研究[J].现代远程教育研究,2005(5):24-27+71.

[责任编辑:张俊华]